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Сьогодні проблема психологічної готов-ності до професійної діяльності військовос-лужбовців стає особливо актуальною у зв’яз-ку з проведенням антитерористичної опера-ції (АТО) на сході України. Тенденція збіль-шення кількості різних загроз обумовлює необхідність формування в особового складу навичок безпечної поведінки та психологіч-

ної готовності до дій в складних ситуаціях. Водночас актуальність зумовлена специфі-кою військово-професійної діяльності та її високою соціальною значущістю щодо захис-ту державних інтересів і безпеки країни. Події останніх років показують, наскіль-ки важливою є психологічна готовність вій-ськовослужбовців до роботи в екстремаль-
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professional training of students are analyzed. The work is based on the method of the scientific study of 
sources and content analysis of the students’ products (essay). The results of the empirical research showed 
the important role of a reflection of future psychologists’ students. Psychological conditions that promote 
development of reflexive skills during professional education are revealed. 
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В статье представлен анализ развития профессиональной рефлексии у студентов-будущих 
психологов как личностного образования. Проанализировано содержание этого феномена и дина-
мику его формирования на начальном этапе профессионализации студентов. В процессе исследо-
вания использованы методы изучения научных источников и контент-анализ продуктов деятель-
ности студентов (эссе). Результаты эмпирического исследования показали важную роль рефлек-
сии в профессиональном становлении будущих психологов. Выявлены психологические условия, спо-
собствующие развитию рефлексивных умений во время профессиональной подготовки в вузе. 
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Стаття присвячена теоретичному обґрунтуванню особливостей психологічної готовності 

військовослужбовців-кінологів до професійної діяльності. Показано, що психологічна готовність до 
професійної діяльності має складну динамічну структуру, є вираженням сукупності інтелектуа-
льних, емоційних, мотиваційних і вольових сторін психіки людини в їх співвідношенні із зовнішніми 
умовами і майбутніми завданнями. Доведено, що психологічна готовність військовослужбовців-
кінологів до професійної діяльності представляє собою систему психологічних і психофізіологічних 
характеристик суб’єкта, які забезпечують успішне виконання ним своїх обов’язків. Виокремлено 
такі компоненти психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності як моти-
ваційно-цільовий, діяльнісно-операційний, емоційно-вольовий та рефлексивно-контрольний. 

Ключові  слова :  Психологічна готовність до професійної діяльності, психологічна готовність 
до складних видів діяльності, психологічна готовність військовослужбовців-кінологів до професійної 
діяльності, мотиваційно-цільова готовність,діяльнісно-операційна готовність, емоційно-вольова 
готовність, рефлексивно-контрольна готовність. 
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них умовах, їх здатність долати наслідки впливу підвищених навантажень на психіку, їх уміння успішно протистояти впливу різно-манітних стресогенних чинників, зберігаючи при цьому високу працездатність.  Сучасні умови, у яких працюють військо-вослужбовці, можна повною мірою назвати екстремальними, тому що вони супроводжу-ються значними психоемоційними наванта-женнями, викликаними: високою відповіда-льністю за прийняті рішення; достатньою складністю виконуваних функцій; прискоре-ним темпом діяльності; об’єднанням неодна-кових за метою дій в одній діяльності; оброб-кою значної за обсягом інформації; дефіци-том часу на прийняття рішення. Утім, діяль-ність військовослужбовців супроводжується обґрунтованим ризиком для життя. Реаліза-цію професійного рівня підготовки в екстре-мальних умовах із найменшими психологіч-ними втратами забезпечує стан психологіч-ної готовності. Проблемою підготовки кінологів на Україні займаються такі дослідники як О. Богданюк, М. Герасимов, Е. Горбачов, С. Кубіцький, О. Щербаков. Однак питання психологічної готовності військовослужбов-ців-кінологів до службово-бойової діяльності не знайшли належного відображення в сучас-них психологічних дослідженнях. Мета дослідження полягає у теоретично-му обґрунтуванні особливостей психологічної готовності військовослужбовців-кінологів до професійної діяльності та виокремленні осно-вних компонентів такої готовності. Службові завдання, що виконуються вій-ськовослужбовцями України у регіонах зі складною суспільно-політичною обстанов-кою, так і в звичайних умовах, піддають сер-йозним випробуванням фізичні і психологіч-ні можливості людини. Підготовка військово-службовців-кінологів до професійної діяль-ностіє складовою частиною морально-психологічного забезпечення і являє собою комплекс безперервно здійснюваних заходів щодо формування, зміцнення і розвитку у військовослужбовців психологічних якостей, що забезпечують їх високу психологічну стій-кість і готовність виконувати службові за-вдання в будь-яких умовах. Головним є виро-

блення у особового складу здібності перено-сити великі нервові навантаження і зберігати боєздатність в обстановці сильних психотра-вмуючих чинників. Це досягається формуван-ням психологічної готовності військовослуж-бовців до успішного виконання службових завдань. Науковці зазначають, що процес задіяння стану психологічної готовності до діяльності являє собою послідовність взаємопов’язаних процедур і дій: усвідомлення своїх потреб, вимог суспільства, колективу чи поставлено-го іншими людьми завдання; усвідомлення цілей виконання завдань, вирішення котрих призведе до задоволення потреб або вико-нання поставленого завдання; осмислення та оцінка умов, у яких будуть протікати майбут-ні події, актуалізація досвіду, пов’язаного з вирішенням завдань і виконанням вимог по-дібного роду; визначення на основі досвіду та оцінки майбутніх умов діяльності най-більш раціональних і можливих способів ви-рішення завдань чи виконання вимог; про-гнозування прояву своїх інтелектуальних, емоційних, мотиваційних і вольових проце-сів, оцінка співвідношення своїх можливос-тей; мобілізація сил, відповідно до умов і за-вдань (Л. Бітехтіна, А. Караян, І. Сиромят-ников та ін.).  На увагу заслуговують дослідження зміс-тової характеристики поняття «готов-ність» (О. Асмолов, С. Максименко, В. Моляко, М. Томчук, П. Перепелиця, С. Рубінштейн, С. Узнадзе та ін.); структури готовності (Ф. Гоноблін, В. Крутенький, Н. Кузьміна та ін.); аналіз структурних компонентів і показ-ників готовності до діяльності (А. Пуні, В. Семиченко, В. Сластьонін та ін.); пошук шляхів оптимізації процесу формування го-товності до різних аспектів діяльності. У ви-значенні компонентів готовності до діяльно-сті та шляхів її оптимізації важливу роль віді-грають дослідження діяльності як психологі-чної категорії на методологічному рівні (О. Леонтьєв, С. Максименко, С. Рубінштейн) та специфіки різних видів діяльності (Г. Балл, Ф. Гоноболін, Т. Яценко, О. Акімов, В. Рибалка, В. Романець та ін.). Різні трактування психологічної готовно-сті обумовлені як специфікою структури  
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діяльності, яка вивчалася у кожному конкре-тному випадку (робота в звичайних умовах, в аварійних ситуаціях, спортивна боротьба і т.п.), так і розбіжністю теоретичних підходів дослідників. Одні автори розглядають готов-ність до діяльності на особистісному рівні, а інші – на функціональному, тобто, перш за все, враховують стан психічних функцій. Не зважаючи на відмінності в конкретно-му тлумаченні поняття готовності, багато авторів дотримуються думки, що це особли-вий психічний стан. У дослідженнях Н. Левітова, В. М’ясищева, А. Ковальова, А. Пу-ні психічний стан трактується насамперед як цілісний прояв особистості, що займає промі-жне місце між психічними процесами і влас-тивостями особистості. Стан готовності у ви-рішальній мірі обумовлений стійкими психіч-ними особливостями, притаманними даній людині. Але він не являє собою перенесення якостей і станів в нову ситуацію, просту їх актуалізацію. На стан психологічної готовно-сті впливають і ті конкретні умови, в яких здійснюється діяльність. До числа зовнішніх і внутрішніх умов, що обумовлюють психоло-гічну готовність, належать: зміст завдань, їх складність, новизну, творчий характер; об-становку діяльності, приклад поведінки ото-чуючих; особливості стимулювання дій і їх результатів; мотивацію, прагнення до досяг-нення того чи іншого результату; оцінку ймо-вірності його досягнення; самооцінку власної підготовленості; попередній нервово-психічний стан; стан здоров’я і фізичне само-почуття; особистий досвід мобілізації сил для рішення задач великої підвищеної складнос-ті; вміння контролювати і регулювати рівень свого стану готовності; вміння налаштовува-тися, створювати оптимальні внутрішні умо-ви для майбутньої діяльності [1].  Дослідниками встановлено, що динаміч-ну структуру стану психологічної готовності до складних видів діяльності складають на-ступні взаємопов’язані елементи: 1) усвідом-лення своїх потреб, вимог суспільства, колек-тиву або завдання, поставленого іншими лю-дьми; 2) усвідомлення цілей, вирішення яких призведе до задоволення потреб або вико-нання поставленого завдання; 3) усвідомлен-ня та оцінка умов, в яких будуть протікати 

майбутні дії, актуалізація досвіду, пов’язано-го в минулому з вирішенням завдань та вико-нанням вимог подібного роду; 4) визначення на основі досвіду і оцінки майбутніх умов дія-льності найбільш ймовірних і допоміжних способів вирішення завдань чи виконання вимог; 5) прогнозування прояву своїх інтеле-ктуальних, емоційних, мотиваційних і вольо-вих процесів, оцінка співвідношення своїх можливостей, рівня домагань і необхідності досягнення певного результату; 6) мобіліза-ція сил у відповідності з умовами та завдан-ням, самонавіювання в досягненні мети [1; 4; 5; 6]. Як вказують Ю. Бабаян та Л. Грішман, у результаті людина налаштовується на певну поведінку, на вчинення дій, необхідних для досягнення поставленої мети; готує, якщо необхідно матеріальну базу для виконання завдання, а якщо умови досягнення мети за-лежать в якійсь мірі від неї, – створює ці умо-ви, а також здійснює підготовчі дії, поповнює брак інформації, проводить вправи, трену-вання, малює схеми можливого розгортання подій. З початком практичних дій уважно стежить за зміною обстановки, оцінює адек-ватність своїх дій, модель яких вона побуду-вала заздалегідь, прагне не пропустити опти-мальних умов і засобів, що ведуть до досяг-нення мети, свідомо управляє собою [1]. Таким чином, стан психологічної готов-ності має складну динамічну структуру, є ви-раженням сукупності інтелектуальних, емо-ційних, мотиваційних і вольових сторін пси-хіки людини в їх співвідношенні із зовнішні-ми умовами і майбутніми завданнями. Крім готовності як психічного стану, іс-нує і проявляється готовність як стійка хара-ктеристика особистості. Її називають по-різному: підготовленість, тривала або стійка готовність. Вона діє постійно, її не треба кож-ного разу формувати у зв’язку з поставленим завданням. Будучи завчасно сформованою, ця готовність – суттєва передумова успішної діяльності. В узагальненому вигляді тривала готовність є структурою, до якої входять: 1) позитивне ставлення до того чи іншого виду діяльності, професії; 2) адекватні вимо-гам діяльності, професії, риси характеру, здіб-ності, темперамент, мотивації; 3) необхідні знання, навички, вміння; 4) стійкі професійно 

Дмитро СОФІЯН Теоретичні засади психологічної готовності військовослужбовців-кінологів до професійної діяльності 



197 №  2  ( 1 8 ) ,  л и с т о п а д  2 0 1 7  

Дмитро СОФІЯН Теоретичні засади психологічної готовності військовослужбовців-кінологів до професійної діяльності важливі особливості сприймання, уваги, мис-лення, емоційних і вольових процесів. На від-міну від стану тимчасової готовності, що ві-дображає особливості та вимоги майбутньої ситуації, тривала готовність – це стійка сис-тема професійно важливих якостей особисто-сті (позитивне ставлення до професії, органі-зованість, уважність тощо), її досвід, знання, навички, вміння, необхідні для успішної дія-льності в багатьох ситуаціях [1; 4; 5; 6].  Отже, аналіз досліджень дозволяє конс-татувати, що готовність до діяльності має чітку структуру та визначається як стійка характеристика, інтегральне особистісне утворення, система якостей особистості, фун-кціональний стан, що визначає успішність виконання професійних дій. Під психологічною готовністю ми розумі-ємо систему психологічних і психофізіологіч-них характеристик суб’єкта, що забезпечують успішність і результативність певних дій та діяльності. Стан психологічної готовності допомагає успішно виконувати свої обов’яз-ки, використовувати знання, досвід, особисті якості, зберігати самоконтроль і перебудову-вати свою діяльність при появі непередбаче-них перешкод. Психологічна готовність військовослуж-бовця до виконання поставлених завдань – це своєрідний фундамент його активних дій у майбутньому бою. Знання військовослуж-бовцем своїх психологічних особливостей дозволяє йому керувати власною психікою та ефективно діяти у складних ситуаціях. Ядром психологічної готовності є особистісна, яку можна визначити, як психічний стан, що включає усвідомлення своїх цілей, оцінку на-явних умов, визначення найбільш вірогідних способів дії, прогнозування мотиваційних, вольових, інтелектуальних зусиль, мобіліза-цію сил для досягненні цілей [7]. У сучасній психологічній науці вже розро-блені прийоми, форми і методи організації підготовки та формування готовності люди-ни до діяльності в екстремальних ситуаціях (В. Барко, С. Будник, Я. Бондаренко, О. Доб-рянський, М. Дьяченко, Л. Казмиренко, Л. Ка-ндибович, О. Колесніченко, В. Корольчук, В. Лефтеров, О. Макаревич, Л. Матохнюк, В. Молотай, І. Окуленко, В. Осьодло, В. Поно-

маренко, Є. Потапчук, О. Тімченко, М. Томчук, О. Хміляр, Ю. Широбоков та ін.). Підготовка майбутніх фахівців виступає процесом формування професійної компете-нції, яка разом із предметними знаннями має включати в себе професійну (готовність до конкретної професійної діяльності (Г. Балл, А. Деркач, М. Дьяченко, Л. Кондрашова, В. Мишкіна, В. Шадріков), психологічну (стій-кість діяльності особистості в полімотивова-ному просторі (К. Платонов, В. Сосновський, Р. Санжаєва, Л. Захарова, Н. Пов’якель, Я. Коломінський, М. Дьяченко, Л. Кандибович, В. Панок, В. Рибалка, Н. Чепелєва) та особисті-сну (форма установки, що передує будь-яким психічним явищам та проявам (О. Бондарен-ко, Ф. Василюк, В. Колпачников, К. Роджерс, Р. Кочюнас) готовність.  У залежності від визначення терміну «готовність до професійної діяльності» різні автори по-різному визначають її структуру. М. Дьяченко та Л. Кандибович виокремлюва-ли у складі готовності мотиваційний, орієн-таційний, операційний, вольовий та оцінний компоненти. А. Деркач, Л. Орбан-Лембрик визначили п’ять структурних компонентів готовності: мотиваційний, когнітивний, гнос-тичний, емоційно-вольовий, оцінний. О. Богданюк, аналізуючи готовність офі-церів-кінологів до професійної діяльності, звертає увагу на наявність елементарних (базових) знань, умінь та навичок з біології, зоології та спеціальних кінологічних понять, здатність виконувати завдання з дресиру-вання собак, інтерес та задоволення від вико-нання діяльності, пов’язаної з виконанням майбутніх професійних функцій офіцера-кінолога [2]. На підставі опрацьованих джерел, у своє-му дослідженні ми виокремлюємо такі ком-поненти психологічної готовності до профе-сійної діяльності офіцерів-кінологів: мотива-ційно-цільовий, діяльнісно-операційний, емоційно-вольовий та рефлексивно-конт-рольний. Саме вони, на нашу думку, найбільш точно відображають специфіку професійної діяльності військовослужбовців-кінологів. Мотиваційно-цільовий компонент вклю-чає в себе мотиви, цілі, потреби, ціннісні уста-новки та передбачає наявність інтересу до 
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професійної діяльності. Фахівець-кінолог усві-домлює сутність кінологічної служби та специ-фіку роботи офіцера-кінолога, проявляє до неї стійкий інтерес; здійснює пошук і використо-вує інформацію, необхідну для ефективного виконання професійних завдань, професійного та особистісного зростання; бере на себе відпо-відальність за роботу підлеглих. Діяльнісно-операційний компонент хара-ктеризується знаннями та вміннями про спо-соби професійної діяльності, необхідні для проектування і здійснення професійних за-вдань в максимально короткий термін. Фахі-вець-кінолог повинен мати знання про суку-пність засобів та прийомів розведення, году-вання, вирощування та використання собак у збройних силах у мирний і військовий час. Кінолог повинен уміти дресирувати собак для виконання всіх можливих завдань: охо-рони, пошуку, порятунку. Спеціаліст повинен вміти правильно оцінювати актуальну ситуа-цію та самостійно приймати рішення в склад-них ситуаціях на основі набутих знань, про-являти ініціативу та відповідальність  при виконанні поставлених завдань. 
Емоційно-вольовий компонент психо-

логічної готовності – емоційний стан, стре-состійкість та вольові процеси, що забезпечу-ють успішний перебіг і результативність дія-льності. Серед вольових якостей, які забез-
печують психологічну готовність до діяль-
ності, можна виокремити: цілеспрямова-ність (керування в роботі певною метою); самовладання і витримка (збереження само-контролю в будь-якій ситуації); наполегли-вість (тривале збереження зусиль при досяг-ненні поставленої мети); ініціативність (готовність і вміння виявляти творчий підхід до вирішення проблем при виконанні профе-сійних функцій); рішучість (своєчасно прий-мати продумані рішення і без зволікань прис-тупати до їх виконання); самостійність (відносна незалежність від зовнішніх впливів. Рефлексивно-контрольний компонент проявляється в умінні свідомо контролювати результати своєї діяльності і рівень власного розвитку, самостійно аналізувати свою про-фесійну компетентність, оцінювати резуль-тати своєї діяльності, її ефективність і якість, а також причини невдач. Фахівець беру на 

себе відповідальність за результат виконан-ня завдань. У нього сформовані такі якості як самокритичність (вміння помічати свої поми-лки, неправильні дії та прагнення їх виправи-ти), рефлексивність, упевненість у собі. Цей компонент є регулятором особистісних дося-гнень, пошуку особистісних смислів, самоуп-равління, а також стимулом до самопізнання, професійного зростання і формування індиві-дуального стилю професійної діяльності.  На нашу думку, вказані компоненти не варто розглядати ізольовано, оскільки вони носять інтегративний, цілісний характері є продуктом професійної підготовки загалом. Отже, під психологічною готовністю вій-ськовослужбовців-кінологів до професійної діяльності ми розуміємо систему психологіч-них і психофізіологічних характеристик су-б’єкта, якізабезпечують успішне виконання ним своїх обов’язків, що передбачає викорис-тання знань, досвіду, особистісних якостей, збереження самоконтролю і перебудову дія-льності при появі непередбачених перешкод. На підставі теоретичного аналізу психологіч-ної літератури та практичного досвіду ми виокремили такі компоненти психологічної готовності офіцерів-кінологів до професійної діяльності: мотиваційно-цільовий, діяльніс-но-операційний, емоційно-вольовий та реф-лексивно-контрольний. Таким чином, проблема психологічної готовності особливо актуальна в професійній діяльності офіцерів-кінологів і пов’язана з психологічним забезпеченням професійного відбору, підготовки та перепідготовки кад-рів. Звідси перспективними є дослідження чинників, котрі впливають на компоненти та рівень психологічної готовності фахівців-кінологів і вивчення відповідних способів, методів, технологій професійної підготовки. 
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D M Y T R O  S O F I A N  K h m e l n y t s k y i   
THEORETICAL FOUNDATIONS OF MILITARY CANINE  

SPECIALISTS’ PSYCHOLOGICAL READINESS FOR PROFESSIONAL 
ACTIVITY  

The article is dedicated to the theoretical substantiation of the psychological readiness of military ca-
nine specialists for professional activity. It has beendemonstrated that the psychological readiness for pro-
fessional activity has a complex dynamic structure, expressing intellectual, emotional, motivational and voli-
tional aspects of the human mentality in their correlation with external conditions and future tasks. It has 
been proved that military canine specialists’ psychological readiness for professional activity is a system of 
psychological and psycho-physiological characteristics of a subject, which ensure successful fulfillment of 
own duties. Thefollowing components of military canine specialists’ psychological readiness for professional 
activity have been outlined: motivational and target-oriented;functional and operational; emotional and 
volitional; reflexive and controlling. 

Key  words:  psychological readiness for professional activity, psychological readiness for complex 
kinds of professional activity, psychological readiness of military canine specialists for professional activity, 
motivational and target-orientedreadiness, functional and operationalreadiness; emotional and volitional-
readiness; reflexive and controllingreadiness. 
 
ДМИТРИЙ  СОФИЯН  г .  Х м е л ь н и ц к и й   

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ГОТОВНОСТИ 
ВОЕННОСЛУЖАЩИХ-КИНОЛОГОВ К ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
 

Статья посвящена теоретическому обоснованию особенностей психологической готовности 
военнослужащих-кинологов к профессиональной деятельности. Показано, что психологическая 
готовность к профессиональной деятельности имеет сложную динамическую структуру, явля-
ется выражением совокупности интеллектуальных, эмоциональных, мотивационных и волевых 
сторон психики человека в их соотношении с внешними условиями и будущими задачами. Доказано, 
что психологическая готовность военнослужащих-кинологов к профессиональной деятельности 
представляет собой систему психологических и психофизиологических характеристик субъекта, 
обеспечивающих успешное выполнение им своих обязанностей. Выделены следующие компоненты 
психологической готовности офицеров-кинологов к профессиональной деятельности как мотива-
ционно-целевой, деятельно-операционный, эмоционально-волевой и рефлексивно-контрольный. 

Ключевые  слова :  психологическая готовность к профессиональной деятельности, психологи-
ческая готовность к сложным видам деятельности, психологическая готовность военнослужащих-
кинологов к профессиональной деятельности, мотивационно-целевая готовность, деятельно-
операционная готовность, эмоционально-волевая готовность, рефлексивно-контрольная готов-
ность. Стаття надійшла до редакції 10.11.2017 


